

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eötvös-u. 5. szám.
Telefonszám: 201.

Felölős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 pengő.

A debreceni szózat.

A miniszterelnök debreceni beszéde több volt, mint választási beszámoló és program. Szókimondó, őszinte feltárása a világ súlyos, nagy problémáinak, azoknak a veszedelmeknek, amelyek a kápiraisztikus gazdasági rendet fenyegetik, de egyben hitvallás e világrend állandósága mellett.

Bethlen István cáfolhatatlan tényekkel beigazolta, hogy a súlyos gazdasági világháztartás és a magyar államháztartás és a magyar közgazdaság szilárdan megállta a helyét. A világválság ellen hiába küzdenénk belpolitikai eszközökkel, itt csak nemzetközi összefogás segíthet. Addig is azonban, amíg ennek az ideje elkövetkezik, Magyarország uttörő kísérlettel törekszik a saját mezőgazdaságának krízisét enyhíteni.

Bethlen István bejelenti, hogy Olaszországgal és Ausztriával regionális szerződéseket kötöttünk, amelyeket remélhetőleg követni fog hasonló szellemű megállapodás a német birodalommal és Csehszlovákiával. E szerződések lényege az, hogy kedvezményes kivitt biztosit a magyar búzának ezekben a külállamokba, amelyek végeredményben, a világgiazi árnál lényegesen magasabb és pedig 18—20 pengős buzaárát fognak a gazdáknak juttatni. Ezzel sikerült buzafeleslegünk elhelyezését — előnyösen biztosítanunk és a belföldön nem fogja többé az árakat nyomni a felesleg. De azt is őszintén kimondja a miniszterelnök, hogy gazdasági érdekeink érvényesítése terén, ha kell, elme gyünk még a vámszövetségig is, de csak olyan országokkal szemben, amelyek ezt a vámszövetséget politikai célokra kihasználni nem akarják. Magyarország továbbra is kulturállam akar maradni, ezt a kultúrívót pedig 9—10 pengős buzaárak mellett fenntartani nem lehet. Ime, mily meggyőzően van kimutatva a mezőgazdaság megsegítésének szükségét!

Becsületese őszinteséggel kimondotta Bethlen István, közterheket a mai viszonyok

között nem lehet leszállítani, de viszont, távol áll a kormány akár az új adók emelésének, akár a régiók fokozásának gondolatától. Az adók csökkentésére akkor kerülhet majd a sor, ha az államháztartás bevételei újból, automata módon fokozódni fognak. Az agrárpolitika terén hangoztatta a minőség termelés előbbrevitelének szükségességét, a bortermeletés átalakítását csemegezőlő termelésre és a legfontosabb mezőgazdasági üzemi anyagok vámvizitóját. Az a részletes gazdaságpolitikai program, amely felöleli a mezőgazdaságon kívül az ipar és a közlekedés valamennyi nagy kérdését, az adott helyzetben, az egyetlen célirányos és eredményes.

De hasonló nyíltsággal nyilatkozott Bethlen István a legnagyobb belpolitikai problémák

ról is. A királykérdést ki kell kapcsolni az aktuális kérdések közül, mert az csak akkor oldható meg, ha ezzel nem veszélyeztetjük a nemzet érdekeit. De ezt a kérdést egyesek nem oldhatják meg, hanem csak az országgyűlés és az egész ország egyeteme.

A jövő országgyűlés feladata lesz a tikkosság, a jelölési és a kerületi rendszernek kiépítése. A szabadságjogok kiterjesztéséről pedig akkor lesz szó, ha a gazdasági és szociális viszonyok javultával lépésről lépésre mehetünk anélkül, hogy ezzel az ország nagy érdekeit veszélyeztessük. De bejelentette egyúttal a miniszterelnök, hogy a tisztviselő kérdés rendezése is folyamatban van és a főszempont az adminisztráció egyszerűsítése és javítása.

A külföld felé nagyjelentőségű kijelentéseket tett Bethlen István, amikor a pán-

európai gondolat alapfeltételül azt jelölte meg, hogy megszűnjenek azok az igazságtalanságok, melyek a békeszerződésekben gyökereznek. Az a magyar kormány, amely nem ezt a programot vállalja, nem találja otthon a hazában.

A debreceni szózat minden szépités nélkül tárja fel, az ország súlyos helyzetét, de egyben megnyugvást kelt a maga határozottságával a gazdasági program céltudatosságával és azzal a határozottsággal, amely Bethlen minden szavából árad. Ország-világ ismét meggyőződött arról, hogy Magyarország gyeplői erős kezekben vannak. Ezt a biztóságot, ezt a megnyugvást a magyar nép valóban nem hajlandó felcserélni bizonytalan kísérletezésekkel!

Walko féle pártgyűlések.

Schvieker-féle szegedi-úti vendéglőben kedden este több százfőnyi közönség előtt dr. Knézy Lehel ismertette dr. Walko Lajos programját, hangoztatta, hogy ma a politikai kérdések helyett a gazdaságiakra kell fektetni a fősúlyt. Az a helyes politika, amely a nehéz gazdasági viszonyok között is megtalálja a fejlődés lehetőségeit. Rámutatott dr. Walko Lajos nyolc éves képviselőségére s ismertette azokat az alkotásokat, amelyek dr. Walko Lajos támogatása és közreműködése mellett jöttek létre. Kenyeret és munkaalkalmat jelentettek ez alkotások a múltban és kétségtelen, hogy az ő hathatós közreműködése biztositja a jövőben is a közmunkákat, melyeken kívül, ma más munkaalkalom nem igen van.

Klein Rezső törvényhatósági bizottsági tag rámutatott azokra a célkitűzésekre, melyek őt és a józsefvárosiakat a legutóbbi törvényhatósági bizottsági tagválasztások alkalmával vezették, s amelyek lényege a kenyérpolitika volt. Ennek a célkitűzésnek gyümölcseit az eddigi sok munkaalkalom révén épen a polgárság élvezte. Kéri a polgárságot, támogassák dr. Walko Lajos jelöltségét, mert az a sikeres kenyérpolitika folytatását jelenti.

Hanak Géza az iparosság nevében tüzes és lelkes beszéddel buzdította a választókat dr. Walko Lajos mellett állásfoglalásra. Hangsúlyozta, hogy a mindenáron való ellenzéki kérésnek köszönhetjük, hogy az alföld-fiumei vasutat Szabadkán át vezeték, őseink játszották el annak idején az önnálló törvényszéket. Frapáns volt beszédjének az a része, ahol párhuzamba állította Baját Budával.

Nagyban növelte a hangulat lelkeségét Szűcs János kortesnótája, melyet lapunk külön helyén hozunk.

Dr. Walko Lajos népszerűségét bizonyítja a nagy tömeg és a nagy lelkesedés, melyel a felszólalásokat fogadtak.

Lelkes és nagyszámu közönség gyűlt össze tegnap este Dudás János-féle vendéglőben is. A pártgyűlést dr. Knézy Lehel nyitotta meg. Beszédében beszámolt annak a nyolc esztendőnek az alkotásairól, melyek városunk fejlődésében dr. Walko Lajos képviselőségéhez fűződnek. Ismertette az összekötő vasutvonal jelentőségét, a dunai munkások szempontjából, vázolta azoknak az építkezéseknek a fontosságát, melyeket a Futura indított meg a dunaparton s melyek befejezésük után ugyancsak gazdag források lesznek a

megesapant kenyérnek. Megemlékezett a Kamarásduna kotrási munkálatairól is, s ezzel kapcsolatban dr. Walko Lajos jóindulatu támogatásának felbecsülhetetlen jelentőségéről. Ez a támogatás tette lehetővé azt, hogy ennek a régen vajudó kérdésnek megoldása a város részére végre lehetővé vált. A közönség meleg megértéssel honorálta dr. Knézy Lehel lelkes szavait.

Schmidt Béla beszédét egy párhuzammal nyitotta meg. Szembe állította egymással dr. Walko Lajos programbeszédét azzal, amit Lebach Oszkár mondott ugyancsak egy programbeszéd keretében Bajaszentistvánon. Felhívta a hallgatóság figyelmét arra, hogy a világháboru utáni Európa vergődésében a kérdések kérdése kétségtelenül a mindenirányu leszegényedés. Ez a szegénység a maga rongyaival nem helyi jelenség. Egész Európa viseli a súlyát s aki itt részletmegoldásokkal próbálkozik, tulajdonképen a helyes diagnózisig nem jutott el. A legjobb szándéku ígéretek tömege sem pótolhatja itt a tettek politikáját. A mostani választás a magyar lekiismeret és politikai bölcsesség próbája. A feladat, amelynek megoldása előtt ma a nemzet áll, hangsúlyozottan kö-

ÉLJEN

Dr. Walko Lajos

képviselőjelöltünk.

veteli mindenkitől, hogy tul nézzen magán s a portáján, csak olyan jelölre adja le szavazatát, akiben egy nyolc év óta aktív rátermettség a legkülönféléb sikerekkel igazolta azt, hogy nagy idők munkásának termett.

A pártgyűlés utolsó felszólalója Hanák Géza volt.

Külömbiséget kell tennünk, mondta, a világháború előtti s a mai Magyarország között. 1914 előtt mély nemzeti tartalma volt az ellenzékiiségnek. Ma a mindenáron való oponálás elvesztette minden jelentőségét. Nem ellenzékre, egységre van szükségünk ennek az országnak, ezt kell megérteni mindenkinek, aki meleg szívvvel gondol embertársai, nemzete sorsára, aki munkása akar lenni a mostani nehéz viszonyok között a Magyarország nyugodt fejlődésének.

Kovács Lajos szeremlei úti vendéglőjében folyt le a harmadik pártgyűlés.

A megnyitóbeszédet dr. Valentin Emil mondta el. Azzal

a frapáns megállapítással kezdte, hogy az ellenzék tulajdonképpen már a választási harc megindulásakor elvesztette az ütközetet. Hiszen összesen csak 100 jelöltet állított s ha fel is tennők azt, ami különben képtelenség, hogy minden jelöltjük sikeresen küzd a mandátumért, a beérkezett ellenzéki képviselők számánál fogva sem várható, hogy az ország politikájában új orientáció számára nyíljen lehetőség. Buzdította a hallgatókat, ne csatlakozzanak egy olyan párthoz, amely már a választások előtt is magában hordja a saját bukását. A hallgatóság lelkesen megéljenezte dr. Valentin Emilt.

A pártgyűlés következő szónoka, Kocsis Károly lelkesen hirdette, hogy Baja városa csak olyan képviselőt küldhet a parlamentbe, aki a városhoz való tartozásáról komoly, nagy tettekben tett bizonyosságot.

A nagyszámú hallgatóság lelkesen öltette dr. Walko Lajost s megéljenezte a két szónokot is.

valószínűleg nem fog tetszeni a motorosoknak és inkább kíváncsiak lesznek a Dunára, ahol szabadon száguldhathat a motor. Ezzel

mindenki nyerni fog. A strandolók, a csatornapart, da a motorosok is.

A lapbetiltások ügye a fővárosi sajtóban.

A „Magyarország“ június 17-iki számában „Baján betiltották a független kisgazdapárti lapokat“ címmel közlemény jelent meg, mely nyilván téves és főképp egyoldalú információ alapult.

A „Független Magyarország“-ot nem tiltotta be a polgármester, mert azóta is zavartalanul megjelenik.

Ami az újságkiadás történelmében páratlan eljárást illeti, hogy a lap előállítására immár 6 év óta szerződésileg kötelezett nyomdávalat nem számolva a szerződésszegés következményével, márcól-holnapra, a szerződésileg megállapított idő eltelte előtt különösen pedig a választásokkal kapcsolatos többletmunka díjazására vonatkozó meg egyezés létrejötte után, lekaparja a lapfejről a kiadó és felelős szerkesztő nevét és másokat tegyen oda, csak az a megjegyzésünk, hogy *ilyesmi Fodor Károly idejében nem fordulhatott volna elő.*

Természetes, hogy a lap kiadója, jogával élve más nyomdában állította elő a Független Magyarorságot s a Corvinó nyomda által más felelős szerkesztősége alatt kiadott másik Független Magyarorságot a polgármester nem vehette tudomásul, mert két hasonló nevű lap nem lehet egy városban; ezenfelül a sajtótörvény értelmében semmiféle lap meg nem jelenhetik a társadalmi rend fokozottabb védelme érdekében előbb, mintsem felelős szerkesztőjét a hatóság a lap megjelenése előtt el nem fogadja.

Szerződésszegéssel, törvénysértéssel, erőszakkal állunk tehát szemben, attól eltekintve, hogy a nyomda hirtelen frontváltása alig igazolható pusztán személyi szimpátiákkal, vagy pláne elvi meggyőződések spontán megváltozásával.

Ami pedig a Csonka Bácska című lap politikai jellegének megvonását illeti, annak minden törvényes és erkölcsi alapja megvolt, mert az olyan lap, mely mint a vitézek és frontharcosok lapja kaució nélkül nyervén jogot a politizálásra, egyik politikai irányból ugyanazon szerkesztő felelős szerkesztősége mellett márcól holnapra minden erkölcsileg megindokolható ok nélkül átfordul a másikra s az elégedetlenséget szítja, elvesztette az erkölcsi alapot, melyre tekintettel a kaució nélküli politizálást neki megengedték.

A közönség felháborodásának bizonyítéka, hogy a frontharcosok megvonták tőle a hivatalos jelleget.

Ha feltűnésről lehet szó, akkor a valóság az, hogy a város és megye éppen azon botránkozott meg, hogy a két lap egyik napról a másikra megváltoztatta politikai pártállását.

Alig hinnénk, hogy Gaál Gasztonnak kellemes lenne az a mód, ahogyan itt párthívei dolgoznak, azt meg éppen lehetetlennek tartjuk, hogy Gaál Gaszton magyar érzése ne tiltakozzék bácskai párthíveinek azon eljárása ellen, mellyel a nagyszámú német gazdák, német, german nacionalista érzéseik szításáért igyekeznek táborukat megerősíteni.

A vadul száguldó motorcsónakok nyomában jövő nagy hullámverés pusztulással fenyegeti a Kamarásduna új torkolatát.

A rendőrség tiltja a motorosokat a Sugovicából.

A közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén szóvá tették, hogy a Kamarásdunában a motoros csónakok nyílt kipufogóikkal elszennvedhetetlen zajt okoznak. A strandolókat, fürdőzőket és úszókat örökös rettegésben tartják a vad iramban száguldó motorcsónakok, amelyek nemesak a víz felszínére üllepedő benzinfüsttel mérgezik meg a tiszta levegőt, hanem olyan zajt is okoznak, amelyek egyenesen elviselhetetlenné teszi a szabadban való tartózkodást.

A közigazgatási bizottság Trenka Kálmán rendőrfőtanácsoshoz, a bajai rendőrkapitányság vezetőjéhez fordult, hogy tegyen lépéseket a közveszélyesen száguldó és fülsiketítő módon puffogó vízi motorosok ellen.

Alig hangzott el a közigazgatási bizottságban a panasz, egy újabb felszólalás és tiltakozás következett.

Böröcz Mihály műszaki tanácsos, a folyamternőki hivatal vezetője a helyszíni vizsgálatokon megállapította, hogy a Kamarásdunában száguldó motorcsónakok mérhetetlen kárt okoznak a csatorna partjában. A gyors motorok ugyanis heves hullámzást okoznak és a hullámok a laza partot szétrombolják, mi pedig az iszapos földet ma-

gával sodorja a mederbe. Különösen az ujonnan ásott meder-rész partjain látszik ez a rongálás. Böröcz Mihály műszaki tanácsos a legerősebb tiltakozását fejezte ki ez ellen az állapot ellen, mert attól lehet tartani, hogy a Sugovica meder és az új torkolat a motorok által okozott heves hullámveréstől teljesen elromlik, eliszaposodik.

A csatorna létesítése idején miniszteri rendelet szigorúan intézkedett, hogy a Kamarásduna óránkénti 6-8 kilométeres sebességnél gyorsabban nem közlekedhetnek a géperejű járművek. Mikor még vontatógőzösek közlekedtek, azok sem mehettek gyorsabban, nehogy megrongálják a gyöngye kötésű partot. Ez a rendelet a mai napig is érvényes. Böröcz műszaki tanácsos, aki a Kamarásduna medrének jókarban tartására hivatalból gondoskodik, megkereste a rendőrkapitányságot, hogy a régi rendelet értelmében tiltsa be a motoros csónakok száguldó tempóját.

Kétségtelen, hogy a rendőrség hamarosan érvényt is fog szerezni a régi partvédő rendeletnek. Akkor szomorú napok következnek a fürge motorcsónakokra. Az óránként 6-8 kilométeres megengedett sebesség

Legközelebbi kellemes tengeri fürdő Várnában van, ahol a testvéri érzésű bulgárok között jól esik a nyaralás.

Fleischman Kálmán igazgató érdekes leírása a népszerű bulgár tengeri fürdőről.

A frontharcosok bajai zászlószentelési ünnepélyén az itt tartózkodott Lagaroff bulgár tábornok bulgár nyelvű felszólalásait Fleischmann Béla, a Bajai Magyar Bank igazgató helyettese tolmácsolta. Fleischmann igazgató, aki ismeri a bulgár nyelvet és az ottani szokásokat, miután éveket töltött Bulgáriában, most a következő cikket írta a Független Magyarorságnak.

Az iskolából a földrajz körébe vágó tanítások közül főképpen kettőt hoztam ki magammal az életbe. Úgy tanítottak, hogy a hegyek elválasztanak, a vizek meg összekötnek országokat és világrészeket. A háború alatt

bizva biztam Kárpátjainkban, mert hisz ezek a természetadta rendeltetésüknél fogva „elválasztanak“ és vágyva-vágytam meszei országokba, tengeri utakra, mert a vizek meg „összekötnek“. A háború után nagy fájdalommal láttam összedülni az első tanítást... a második igazság erejében meg itt Baján kezdek kételkedni. Mert Várnát — Bulgária feketetengeri kikötőjét, a feketetenger „királynőjét“, — legkönnyebben, egy kis vasuti utazástól eltekintve, vízi uton érhetjük el innen. A vizek összekötnek s mi mégis oly keveset tudunk a dunai hajózásról, oly kevet tudunk Várnáról.

Ismeretes előttünk, hogy hetenként négy termes hajó, kettő le és kettő fel, uszik el városunk előtt, hogy kikössenek Mohácson lefelé menve és felvegyék utasaikat, kik kívánsiák a Kazán-szoros és Vaskapu Jókai dicsőítette szépségeire, Bulgária szeliden dombos Dunapart vidékére, vagy kik élvezni akarják a tengeri fürdő idegeket acélozó vizét, Várna utolérhetetlen parti homokját.

A két napig tartó hajóút a legjobb előkészítő a pihenésre. Mire odaérünk levetettük fáradtságos életünk sok gondját s megérkezve kieserült hangulattal örülünk a tenger szépségeinek, az ismeretlen táj friss benyomásainak. Kevesen tudják csak, hogy e hajókon zsidó élet van, mert hazánk nyugati, meg északnyugati szomszédai már rég felfedezték a dunai ut szépségeit és a várnai nyaralás nagy célszerűségét.

Találkozunk itt a társadalom minden osztályából kikerülő utasokkal s mire hajónk kiköt Ruszesukban — a hajók bulgáriai végállomásán — már észrevétlenül mi is hozzátartozunk az utasok valamelyik csoportjához és csatlakozásunkat a hajót követő néhány órás gyorsvonati utazás még csak szorosabbá teszi.

Nyelvi nehézségek nem igen vannak. Ki valamit is tud németül, vagy a nekünk nem egészen idegen bunyevác nyelven, azt már Várnában, mint modani szokás, nem lehet eladni. Aztán meg bulgáriai magyarok is állandóan akadnak a fürdőzők között.

Ezek előre bocsátása után elmondhatjuk még, hogy erre a külföldi utra utlevéllel (10 P), meg bulgár vízum (13:50 P) kell. A hajók lefelé hétfőn és esütőkön kötnek ki Mohácson és

pedig reggel hét órakor, míg a hajókat feltétlenül megváró gyorsvonattal szerdán, illetve szombaton d. u. négy órakor érkeznek meg Ruszesukból a 60.000 lakosu Várnába a fürdővendégek (bulgárul: kurortiszi). A hajójegy Mohácstól I. osztályon 45 P, II. osztályon 32 P, hálólhelyek 5:60, illetve 4:80 P, hálólhelyek pedig az egész ut tartamára 2 személy részére (esetleg kisebb gyermekkel) 37, 29 P-be kerülnek. A Ruszesuk-Várna gyorsvonaton 25% kedvezmény betudásával 25, illetve 18 P. Kinek a hajó-ut hosszadalmas volna, az utazhat Belgrádon és Szófián át vonattal is.

A sok szám után az ottani tartózkodás költségeiről csak annyit mondunk, hogy vannak szállodák, pensiók s magánházak, hol lakni, étkezni lehet. Az élet nem drágább mint itthon, talán valamivel még olcsóbb is.

A hatóságok vigyáznak arra, hogy tulkapások ne legyenek és a városi fürdőroda emberei már a megérkezés pillanatában gondoskodnak mindenkinek igénye szerint való elhelyezéséről.

E sorok írója, ki már család-jával együtt hazánkban is meglátogatta Várna tengeri fürdőjét, szívesen áll mindenkinek rendelkezésére és esetleg hajlandó személyes ajánlást is adni az oda utazóknak.

Fűzzük Bulgária meglátogatásával is még szorosabbra a magyar bolgár barátságot, melynek melegségét oly jól esően éreztük minapi bulgár vendégeink ittlétekor. Talán akadnak néhányan Baján, kik újból megérő-ítik bennem a földrajz tanítását: „a vizek összekötnek”. Bárácsak a Kárpátok is újból országválasztók lennének! Bajaiak, Bulgária vár bennünket, utazzunk Várnába!

Fleischmann Kálmán.

A két tiszazugí arzénos asszony kivégzésénél középkorban tragikus jelenetek játszódtak le.

Ez alkalommal hajtatott végre nőknél először halálos ítélet.

A szolnoki törvényszék udvarán szerdán reggel hat órakor két halálos ítéletet hajtottak végre. Két nőt akasztott fel Kozarek Antal ítéletvégrehajtó. A halálraítelt a két tiszazugí arzénos gyilkos volt, kiket még tavaly ítélt kötél általi halálra a törvényszék, de az ítélet csak most lett jogerős.

A siralomházban töltött éjszaka után ma reggel hat órakor vezették a szolnoki fogház udvarának virágos kertjébe a két tiszazugí arzénos asszonyt, akiken végrehajtották a halálbüntetést.

Ez volt az első eset Magyarországon, hogy két nőt akasztottak egyszerre. Szabó Lászlónét és özvegy Csordás Bálintnét. Szabóné három gyermek anyja. Legidősebb fia László, 21 éves, a középső gyerek, Mariska 6 éves, a legkisebb, a 11 hónapos Eszti pedig már a fogházban született s születése óta anyjával élt a cellában. A kisgyereket szerdán reggel, a halálos ítélet kihirdetése előtt távolították el anyjától. Amikor a fogházgondnok, karján a kisgyerekekkel eltávozott, anyja valóságos örvényrohamot kapott,

pedig reggel hét órakor, míg a hajókat feltétlenül megváró gyorsvonattal szerdán, illetve szombaton d. u. négy órakor érkeznek meg Ruszesukból a 60.000 lakosu Várnába a fürdővendégek (bulgárul: kurortiszi).

A hajójegy Mohácstól I. osztályon 45 P, II. osztályon 32 P, hálólhelyek 5:60, illetve 4:80 P, hálólhelyek pedig az egész ut tartamára 2 személy részére (esetleg kisebb gyermekkel) 37, 29 P-be kerülnek. A Ruszesuk-Várna gyorsvonaton 25% kedvezmény betudásával 25, illetve 18 P. Kinek a hajó-ut hosszadalmas volna, az utazhat Belgrádon és Szófián át vonattal is.

A sok szám után az ottani tartózkodás költségeiről csak annyit mondunk, hogy vannak szállodák, pensiók s magánházak, hol lakni, étkezni lehet. Az élet nem drágább mint itthon, talán valamivel még olcsóbb is.

A hatóságok vigyáznak arra, hogy tulkapások ne legyenek és a városi fürdőroda emberei már a megérkezés pillanatában gondoskodnak mindenkinek igénye szerint való elhelyezéséről.

E sorok írója, ki már család-jával együtt hazánkban is meglátogatta Várna tengeri fürdőjét, szívesen áll mindenkinek rendelkezésére és esetleg hajlandó személyes ajánlást is adni az oda utazóknak.

Fűzzük Bulgária meglátogatásával is még szorosabbra a magyar bolgár barátságot, melynek melegségét oly jól esően éreztük minapi bulgár vendégeink ittlétekor. Talán akadnak néhányan Baján, kik újból megérő-ítik bennem a földrajz tanítását: „a vizek összekötnek”. Bárácsak a Kárpátok is újból országválasztók lennének! Bajaiak, Bulgária vár bennünket, utazzunk Várnába!

nek kellett felnyalabolniok s valóságos ölbent vitték az asztal elé. Itt szólanul, kimerülten hallgatta végig a hivatalos szakvakt, majd a próbákat vették át az asszonyt s Kozarek elvégezte munkáját. A halál tíz perc múlva beállott.

Spanyolfallal takarták el a bitófát s elővezették a másik asszonyt.

Vádul forogtak a szemek, márbent a fogházfolyosón hangosan

kiáltozott s amikor elhangzott az ügyész utasítása, kitépte magát a fogházörök kezéből, dula-kdni kezdett, ordított, rugkapált. Kozarek és emberei gyotrel, nesen sokáig tartó másodpercek után tudták csak megfékezni, megkötözve a számolyra állították s megtörtént a második ítéletvégrehajtás. Az orvosok Csordásnénál is tíz perc múlva állapították meg a beállott halált.

Polgártársak! A Független Magyarság marad a régi! Éljen Walko!

Egy szerelemben csalódott hercegszántói leány apja vadászfegyverével akart öngyilkos lenni.

A szívére célzott, de a lövedék a tüdejét roncsolta szét.

Megrendítő öngyilkossági kísérlet történt szerdán délután Hercegszántón. Egyedül volt odahaza szülei lakásán Dobi Rózi 19 éves leány és levette a falról édesapja töltött vadászfegyverét, hogy azzal végezzen magával. A fegyvert a földre támasztotta s annak csövét a mellére illesztette, hogy a lövés a szívet érje és azonnal meghaljon. A fegyver hatalmas döbbenéssel elsült és a következő pillanatban Dobi Rózi velőtrázó sikoltással végigtért a padlón. A házbeliék azonnal beharagantak a szobába, ahol vérbefagyva találták a szerencsétlen fiatal leányt.

Az elsősegélynyújtásakor meg lehetett állapítani, hogy a lövés szerencsére nem oda hatolt, ahová az öngyilkosjelölt szánta.

A szívet és az artériákat nem sebesítette meg, ellenben annál súlyosabban megroncsolta a tüdőt és a mellet. A bajai mentőkért telefonáltak Hercegszántóról, hogy az erősen vérző lányt a közorházba szállítsák és hogy ha esetleg gyors operáció volna szükséges, végre lehessen hajtani. A mentők hamarosan meg is érkeztek, de a gondos kötés és a lefektetésen kívül mást nem tehettek. A súlyos tüdőlövésben szenvedő leányt nem lehetett kitenni az ut rázkódtatásának, mert elvérzésétől lehetett tartani. Ezért otthon hagyták édesapjának lakásán. Állapota igen veszélyes, de talán a gondos orvosi kezelés és egészséges, fiatal szervezete megmentheti. Dobi Rózi végzetes tettét szerelmi bánattal okolják.

Kellő ember, kellő helyen, ez a jelmondatod legyen!

HIREK.

— Istentisztelet a kormányzó születésnapja alkalmából.

Csütörtökön reggel 9 órakor a belvárosi plébániatemplomban Horthy Miklós kormányzó születésnapja alkalmából ünnepi szentmise volt. Az ünnepi istentiszteletet Böhm Jenő kiscsávolyi esp. plébános celebrálta, Tóth Tivadar és Michler István lelkészek segédelmével, Lovas Andor karnagy orgonajátéka mellett. Az ünnepi istentiszteleten megjelentek az összes hatóságok vezetői.

— A földművelésügyi minisztérium ötvenezer pengő utalt Bajára a Kamarásduna kotrási munkájára. A földművelésügyi minisztérium értesítette dr. Vojnics Ferenc polgármestert, hogy a bajai Kamarásduna jóváhagyott kotrási munkák megkezdésére a esütörtök napon kiutalta az állami hozzájárulás első részletét, 50 ezer pengőt. A minisztérium értesite-

sében kitért arra is, hogy ez a munka elsősorban a munkanélküliség enyhítését célozza. A munkát a város már kiadta vállalatba és az meg is kezdődik, mihelyt szállítja a Ganz- és Danubius-gyár a speciális szivó nyomó kotrógépet.

— Egy bajai festőművész sikere Rómában. Eber Sándor kiváló festőművész, mint ismeretes, Zichy Gyula gróf kalocsai érsek megbízásából olajportrét készített a pápáról. A Vatikán hivatalos lapja a L'Osservatore Romano vasárnapi száma reprodukálja a portrét és arról a legnagyobb elismerés hangján emlékezik meg. A lap különösen kiemeli a festmény eredeti felfogását, rendkívüli hasonlóságát és természetes szingzagságát.

Hatezernél is több a Walko párt ajánlásainak száma. A Walko-párt ajánlasi iverin az aláírók száma elérte a 6200-at. Inpozáns megnyilvánulása annak a bizalomnak, mellyel városunk közönsége volt képviselője köré tömörül. A Walko ajánlasi iverin elég hangosan beszélnek s abban, amit a közelgő választásról már most elárulnak, Baja és Vaskut választóinak megindíthatatlan ragaszkodása nyilvánul meg dr. Walko Lajoshoz. A pártirodák folytatják munkájukat és szívesen állnak rendelkezésére bárkinek.

Laptulajdonos:
Dr. Bajai Ernő.

Fürdő ruhát
köpenyt
cipőt
sapkát
övet

legolcsóbban
Fischer Pál R - T.
Fenyvesi Aruház
BAJA
á r u s i t !

KOLLÁR A. könyvnyomdája

Eötvös-u. 5.

Alapítási év: 1846.

Telefon: 379.



Vállal mindennemű nyomdai munkát

pontosan, izléses kivitelben,

előnyös áron.



Könyvkötészet,
könyv-, zenemű- és papirkereskedés.

Hirdetések felvétele
a Független Magyarország
részére
KOLLÁR A. könyvnyomda, Eötvös-u. 5.